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ЗАСТОСУВАННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЇ 

НА ЗАНЯТТЯХ З ФІЗИКИ 

 

Постановка проблеми. Інтенсивний розвиток інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) призвів до необхідності створення 

новітнього освітнього середовища. До сучасних ІКТ у навчальному процесі 

належать електронні бібліотеки, електронні посібники, довідково-пошукові 

системи Інтернет тощо. На сьогодні електронні навчальні чи довідково-

пошукові системи розробляють з використанням гіпертекстових і 

мультимедійних технологій. Такі системи називають інтерактивними 

навчальними Web-матеріалами. Вони знаходять широке застосування як у 

традиційних формах навчання, так і в достатньо новій, дистанційній освіті. 

Зараз актуальним і своєчасним є використання програмно-педагогічних і 

телекомунікаційних засобів у навчальному процесі взагалі, а також під час 

навчання фізики. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Висвітленням проблем, 

пов’язаних з використанням ІКТ у навчальному процесі, а також їх 

класифікацією займались: Л. Адеєва [1], П. Атаманчук [2], Є. Бондаревська 

[3], О. Бугайов [4], К. Волошина [11], М. Жалдак [5], Ю. Жук [6], Т. Ільясова 

[7], Ю. Коновалова [8], О. Кучина [9], В. Лапінський [5], Е. Машбиць [10], 

П. Самойленко [2], Н. Сосницька [2; 11; 12], М. Шут [5] та інші. Розв’язання 

проблеми інтеграції сучасних технологій навчання з ІКТ в системі освіти 

означає перебудову його змісту й організаційних форм навчальної діяльності. 



Отже, на сучасному етапі розвитку шкільної освіти з фізики проблема 

застосування комп’ютерних технологій на уроках фізики набуває великого 

значення. 

Метою статті є здійснити аналіз мультимедійних технологій та 

визначити їх роль під час навчання фізики. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Питання щодо 

використання нових інформаційних технологій у навчанні фізики в 

загальноосвітній школі є важливим і актуальним. Розвиток мережі Інтернет 

відбувається інтенсивно, забезпечує доступ до інформації, запитуваних 

джерел у будь-якому географічному місці, без обмеження обсягу інформації. 

“Телекомунікації – галузь інформаційних технологій, темп розвитку яких 

набагато випереджає темп створення методик їхнього використання в 

навчальному процесі” [7, с. 18]. 

Сучасні мультимедійні комп'ютерні програми і телекомунікаційні 

технології відкривають викладачам та учням нетрадиційні джерела 

інформації – електронні гіпертекстові підручники, освітні сайти, системи 

дистанційного навчання, що покликано підвищити ефективність розвитку 

пізнавальної діяльності й надати нові можливості для творчого розвитку 

учнів. Насамперед, телекомунікаційні технології забезпечують можливість 

проведення дистанційних уроків, демонстрації відеоматеріалів і анімаційних 

матеріалів, що знаходяться на різних освітніх серверах, а також організацію 

дистанційних олімпіад з фізики та ін. Телекомунікаційні технології 

забезпечують доступ до баз даних з різних галузей знань [9]. 

Зауважимо, що інформаційно-комунікаційні технології – це досить 

потужні механізми, які мають багато можливостей. Вони не заміняють 

учителя, а можуть бути тільки інструментом у його руках. 

Використання ІКТ передбачає [8]: 

 систему дистанційного навчання; 

 роботу над телекомунікаційним проектами; 

 пошук інформації в Інтернет; 



 систему дистанційного підвищення кваліфікації вчителя; 

 електронні підручники. 

Під час навчання фізики широко використовуються різні програмно-

педагогічні засоби (ППЗ) – навчальні комп'ютерні програми і програмні 

середовища. ППЗ – комплекс прикладних програм, призначений для 

організації та підтримки навчального діалогу користувача з комп’ютером 

[1]. ППЗ призначені для представлення навчальної інформації, вони надають 

можливість організувати індивідуальний підхід до кожного учня за 

допомогою налагодженого зворотного зв’язку користувача з програмою. 

ППЗ класифікують залежно від типу вирішуваних педагогічних завдань. За 

дидактичними цілями ППЗ поділяють на такі, що спрямовані на: 

актуалізацію знань; формування знань, умінь та навичок; закріплення знань, 

вмінь та навичок; контроль знань; узагальнення та систематизацію знань. За 

призначенням, як правило, виділяють ППЗ: інформаційні, контролюючі, 

демонстраційні, імітаційно-моделюючі, тренажерні, довідкові та 

розрахункові. За видом складності інтерфейсу ППЗ розрізняють: 

неадаптивні, частково адаптивні, адаптивні [3]. 

Серед ІКТ у процесі навчання чільне місце займають мультимедійні 

технології. Вони відкривають нові, ще недостатньо досліджені можливості 

вдосконалення навчальної діяльності. “Мультимедіа – це сучасний 

програмний засіб, що дозволяє об’єднувати в одній комп’ютерній програмно-

технічній системі текст, звук, відео зображення, графічне зображення та 

анімацію, мультиплікацію” [12, с. 78]. 

Методика використання мультимедійних технологій передбачає: 

вдосконалення системи управління навчанням на різних етапах уроку; 

посилення мотивації навчання; поліпшення якості навчання і виховання, що 

підвищить інформаційну культуру учнів; підвищення рівня підготовки учнів 

у галузі сучасних інформаційних технологій; демонстрацію можливостей 

комп'ютера не тільки як засобу для гри. Мультимедійні уроки допомагають 

вирішити такі дидактичні завдання: засвоїти базові знання з предмета; 



систематизувати засвоєні знання; навички самоконтролю; сформувати 

мотивацію до навчання; надати навчально-методичну допомогу учням в 

самостійній роботі за навчальним матеріалом [10]. 

Мультимедійні технології можуть бути використані для представлення 

теми; супроводу пояснення вчителя; контролю знань. Отже, переваги 

мультимедійних презентацій [1]: 

 учнів приваблює новизна проведення мультимедійних уроків; 

 у класі під час таких уроків створюється обстановка реального 

спілкування, коли учні прагнуть висловити думки “своїми словами”, вони з 

бажанням виконують завдання, виявляють інтерес до досліджуваного 

матеріалу, у них зникає страх перед комп'ютером; 

 діти вчаться самостійно працювати з навчальною, довідковою та 

іншою літературою з предмета; 

 в учнів з'являється зацікавленість в отриманні більш високого 

результату, готовність і бажання виконувати додаткові завдання; 

 під час виконання практичних дій здійснюється самоконтроль. 

Мультимедійні технології мають такі особливості [2]: 

 яскраве, чітке і кольорове зображення на екрані; 

 можливість швидкого усунення помилок чи недоліків на слайдах; 

 відповідно до підготовленості учнів використовувати в презентаціях 

гіперпосилання, що дозволяє один і той же матеріал пояснювати або 

докладно, або розглядати тільки основні питання теми. Темп і обсяг 

матеріалу, що викладається, визначається на уроці; 

 під час презентації, навіть зі застосуванням проектора, робоче місце 

учнів повинно бути досить освітлене; 

 підвищення рівня використання наочності на уроці; 

 підвищення продуктивності уроку; 

 встановлення міжпредметних зв'язків з іншими предметами; 



  можливість організувати проектну діяльність учнів зі створення 

навчальних програм під керівництвом вчителів інформатики та фізики; 

 учитель, який створює або використовує інформаційні технології, 

змушений звертати увагу учнів на логіку подання навчального матеріалу, що 

позитивним чином позначається на рівні їхніх знань; 

 змінюється ставлення до ПК. Учні починають сприймати його як 

універсальний інструмент для роботи в будь-якій галузі людської діяльності. 

Під час створення мультимедійної презентації необхідно враховувати: 

психологічні особливості учнів певного класу; мету та результати навчання; 

структуру пізнавального простору; розташування учнів; вибір найбільш 

ефективних елементів комп'ютерних технологій для вирішення конкретних 

завдань конкретного уроку; кольорову гаму оформлення навчального 

матеріалу. 

Важливо в роботі з мультимедійними презентаціями на уроках 

ураховувати психофізіологічні закономірності сприйняття інформації з 

екрана комп'ютера, телевізора, проектора. Робота з візуальною інформацією, 

яку подано на екрані, має свої особливості, оскільки протягом тривалого часу 

викликає втому, зниження гостроти зору. Особливо складною для людського 

зору є робота з текстами. 

Отже, комп’ютер з мультимедіа в руках вчителя стає ефективним 

технічним засобом навчання, але одночасно впливає на зоровий та слуховий 

аналізатори, оперативно реагує на дії користувача, підтримує зворотний 

зв'язок, тобто користувач працює в інтерактивному режимі. 

Все це дозволяє [4]: 

 вивести сучасний урок на якісно новий рівень; 

 розширювати можливості ілюстративного супроводу уроку; 

 використовувати різні форми навчання та види діяльності в межах 

одного уроку; 

 ефективно організовувати контроль знань, вмінь та навичок учнів; 



 полегшувати та вдосконалювати розробку творчих робіт, проектів, 

рефератів. 

Для забезпечення ефективності навчального процесу необхідно [5]: 

 уникати монотонності, враховувати зміну діяльності учнів за її 

рівнями (впізнавання, відтворення, застосування); 

 орієнтуватися на розвиток розумових здібностей учнів, 

спостережливість, асоціативність, порівняння, аналогія, виділення головного, 

узагальнення, уяви тощо; 

 дати можливість успішно працювати на уроці з застосуванням 

комп'ютерних технологій і сильним, і середнім, і слабким учням; 

 враховувати фактор пам'яті учнів (оперативної, короткочасної і 

довготривалої). Обмежено слід контролювати те, що введено тільки на рівні 

оперативної й короткочасної пам'яті. 

Проведення уроків на основі ІКТ вимагає ретельнішої підготовки, ніж у 

звичайному режимі. Такі поняття, як “сценарій уроку”, “режисура уроку” не 

просто новомодні терміни, а й важлива складова підготовки до навчального 

заняття. Проектуючи майбутній мультимедійний урок, учитель повинен 

продумати послідовність технологічних операцій, форми і способи подачі 

інформації на великому екрані. Під час керування навчальним процесом 

учитель повинен продумати, яким чином буде забезпечено педагогічне 

спілкування на уроці, як здійснюватиметься постійний зворотний зв'язок з 

учнями, розвивальний ефект навчання [6]. 

Проведення уроків із комплексним застосуванням традиційних та 

мультимедійних технологій забезпечує набуття учнями не тільки глибоких та 

міцних знань, а й уміння розвивати інтелектуальні, творчі здібності, 

самостійно набувати нових знань та працювати з різними джерелами 

інформації. 

Висновки з дослідження. Упровадження мультимедійних технологій у 

систему навчання фізиці дозволяє оновити зміст і організаційні форми 

навчальної діяльності, підвищити психолого-педагогічну ефективність 



навчального процесу. 

У перспективі подальших пошуків є доцільною розробка імітаційних 

моделей електромагнітних явищ і процесів для учнів основної школи. 
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